

Роль и место АТР в стратегии Казахстана

Раева Ажмарал Нурхановна

Выпускник (магистр)

Казахский национальный университет имени аль-Фараби, Алматы, Казахстан

E-mail: maralray@mail.ru

Внешнеполитические приоритеты Казахстана неразрывно связаны с процессами укрепления государственности, социально-экономическими реформами, формированием демократической правовой основы общества. Приобретением независимости руководству Казахстана пришлось формировать внешнюю политику страны, утверждать ее международный статус. В начале 1990-х годов перед страной стояло немало внутренних и внешних, реальных и потенциальных опасностей, и предстояло приложить значительные усилия, чтобы определить верные пути и методы решения многочисленных проблем.

Казахстан как Азиатская страна, начиная с первых дней независимости начал процесс устанавливания дипломатических отношений практически со всеми странами мира, включая и страны АТР, вступил во все ведущие международные региональные организации. Так, как Казахстан осознает, что в XXI веке в глобальной экономике наиболее быстрыми темпами развивается экономика азиатских стран, где сосредоточен основной сырьевой и демографический потенциал планеты [1, С. 296.]. В данных условиях внешняя политика республики не может недооценивать важность данного региона с точки зрения политических, экономических, военных интересов. Кроме того история показывает, что проведение внутренних социально-экономических преобразований невозможно без стабильной и благоприятной внешней обстановки. Активная и стабильная дипломатия во внешней политике это - путь к налаживанию хозяйственных связей. В связи, с чем все больше наше государство акцентирует внимание к изучению особенностей азиатских процессов модернизации, подходов к обеспечению безопасности, эффективности деятельности многосторонних институтов. Однако, географическая ширь, экономическая и военная мощь, демографический потенциал, общие региональные и специфические национальные интересы стран АТР, которые не только взаимно пересекаются, но и находятся в противоречии друг с другом, требуют взвешенного и продуманного похода Казахстана к региону Тихого океана [2]. В этих условиях Казахстану следует уточнить основные направления внешней политики со странами АТР, включая экономические, торговые и политические интересы нации. Ясно одно, что налаживание отношений со странами АТР в политических и экономических сферах является для Казахстана важным приоритетом во внешней политике. Новому курсу внешней политики также было уделено особое место в «Стратегии Казахстана - 2050». Согласно Стратегии: новый политический курс состоявшегося государства, последовательная и предсказуемая внешняя политика есть продвижение национальных интересов и укрепление региональной и глобальной безопасности. Также по поручению президента РК для развития торгово-экономических отношений со странами АТР Министерством иностранных дел (МИД) РК разрабатывается новая программа «Азиатский вектор развития Республики Казахстан» и стратегия торгово-экономического сотрудничества.

Исходя из этих положений, основными приоритетами Казахстана во внешней политике в 2013 году, как и прежде, стала «многовекторная дипломатия»: развитие партнерства с нашими соседями - Россией, Китаем, странами Центральной Азии, а также США, и странами АТР. Учитывая, что все стратегические партнеры Казахстана уделяют большое внимание к данному региону, наша страна также обуславливает значимость АТР во внешней политике, и разрабатывает приоритетное направление своей глобальной стратегии.

Присоединение к интеграционным процессам в АТР помогло бы Казахстану решить проблему выхода на внешние рынки. Параллельно с вхождением во Всемирную торговую организацию, участие в таких процессах, как Азиатско-Европейский форум в рамках саммита «Азия - Европа», зона свободной торговли АСЕАН, Организация азиатско-тихоокеанского экономического сотрудничества, Совет азиатско-тихоокеанского экономического сотрудничества позволило бы Казахстану осуществлять торговлю со странами региона на льготных условиях. С учетом роста потребностей региона в энергетических ресурсах Казахстан, наряду с Россией, мог бы стать основным экспортером углеводородов в АТР. Развивающиеся в регионе процессы либерализации торговли создали бы благоприятные условия для казахстанских экспортеров.

Прямые торгово-экономические связи со странами АТР могут повысить эффективность казахстанского импорта, поскольку в качественном отношении азиатские товары соответствуют мировым стандартам при ценах ниже западноевропейских.

Учитывая высокую актуальность данного региона Казахстану важно использовать все возможности для сближения со всеми региональными структурами АТР, а также интенсификации двухсторонних контактов со странами региона.

Внешняя политика РК предполагает дальнейшее разветвление многопланового сотрудничества с целыми регионами: АТР, Северо-Восточной Азией, Ближним Востоком, Южной Азией. Региональный подход строительства отношений не исключает двухстороннего сотрудничества с отдельно взятыми странами Азии. Казахской дипломатии следует предпринимать усилия для налаживания тесных и доверительных контактов с официальными лицами государств АСЕАН с целью подключения нашей страны к интеграционным процессам в Юго-Восточной Азии. Подключение к Региональному форуму АСЕАН по безопасности позволило бы Казахстану найти совместные интересы с государствами региона в сфере международной политики, в т.ч. в рамках Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА). Наиболее масштабным проектом глобальной экономической интеграции в данном регионе также является АТЭС. Подключение Казахстана к интеграционным процессам в Юго-Восточной Азии позволит привлечь в его экономику финансовые и технологические ресурсы региона, расширять двух и многостороннее экономическое сотрудничество. В то же время и развивающаяся экономика стран Восточной Азии нуждается в альтернативных источниках сырья и расширении своего присутствия на новых для себя рынках.

Однако существует и проблемы налаживания отношений со странами АТР. Проблема в том, что многие страны Азии не воспринимают Казахстан и Центральную Азию как часть АТР. В связи с этим, и перспективы сотрудничества с Казахстаном для них остаются весьма туманными. Также региональная удаленность региона негативно влияют на развитие интеграционных процессов. Исключением могут быть КНР и РФ, с которыми у Казахстана есть общая граница. Для выхода на рынки стран АТР, Казахстан нуждается в услугах Китая и России. Как и выше говорилось открытие автодорожной магистрали, мог бы существенно решить данную проблему. Но следует отметить, что Казахстан не имеет фундаментальных разногласий, что могло бы препятствовать налаживанию отношений со странами АТР.

Таким образом, исходя из своих интересов в регионе, а также факторов препятствующих их реализации Казахстан формирует свою стратегию в АТР. Также начинания налаживания внешней политики Казахстана в регионе Тихого океана суживают одобрения, как идея на долгосрочную перспективу. Схожесть подходов Республики Казахстан и стран АТР к принципиальным вопросам международной политики, сохранению стабильности,

стремление к развитию экономики делает возможным и реальным их дальнейшее сближение. Однако нужно признать, что разработка и принятие программы Азиатского вектора внешней политики РК могла бы вывести на новый уровень многовекторные контакты Казахстана.